



## Měsíčník obce Troubelice

ročník 20, číslo 2, únor 2022 /vydán 17. 2. 2022/

### CITÁT NA ÚVOD

Když vidáme někoho denně, zapomínáme, jak ho máme rádi.

### SLOVO STAROSTY

Vážení spoluobčané, máte před sebou další vydání našeho pravidelného měsíčního periodika, které nám, mimo v něm obsažených informací, opět symbolicky naznačuje, že jsme společně prošli lednovými dny a listy kalendáře zobrazují dny dalšího z dvanácti měsíců letošního roku, února. Po zamýšlení se nad předchozími slovy, mě myšlenka dovedla do dětství, kdy jsme si četli pohádky a jakoby náhodou se mi vybavila jedna, ta „O dvanácti měsíčkách“, kteří spolu seděli v hlubokém lese u rozdělaného ohně a pomohli Marušce od útrap se zlou macechou. Stále mám před očima dvanáct postav, které zdobil šat dle jejich jména. Měsíc Únor byl oblečen ve stříbrném pláští, který byl poset spoustou stříbrných mrazivých vloček sněhu a naopak měsíc duben měl šat posetý spoustou jarních kytek a klobouk mu zdobily zelené barvy. No vidíte, při pohledu z okna na rozmary počasí, kdy má vládu právě měsíc únor, tomu snad nikdo nerozumí a napadá mě otázka, zdali si ony měsíce letošního roku omylem nevyměnily své pláště a klobouky. No nic naplat, bohužel s počasím a přírodou si poradit neumíme.

Jsou ovšem na světě i věci, které ovlivnitelné jsou a každý má tu moc, udělat například jen dobrý skutek, učinit to správné a rovné rozhodnutí nebo prostě jen obdarovat někoho pěkným úsměvem či dobrým slovem. Měli bychom mít na paměti, že každý čin bude po zásluze odměněn, jak čin dobrý, tak i ten zlý.

Vážení spoluobčané, následující dny si můžeme zpříjemnit časem stráveným se svými blízkými, sledováním sportovních výkonů účastníků zimní olympiády, nebo pracemi spojenými s pěstěním sazenic zeleniny pro jarní výsadbu do vašich zahrádek a zapomenout tak nejen na zmiňované rozmary počasí, ale také na starosti všedních dnů. Je důležité mít stále na mysli, že člověk musí být silný, sám nezvládne skoro nic, ale pokud se má o koho opřít, má kolem sebe své blízké, dobré přátele a dobré spoluobčany, není sám a vše s lehkostí zvládne a překoná.

Do nadcházejících únorových dnů Vám všem přeji, aby byly klidné a spokojené a prožili jste je ve zdraví a pohodě.

S poděkováním za důvěru Ondřej PLAČKO, starosta

### POZVÁNKA

#### Tvůrčí dílny Troubelice aneb troubelické setkávání a tvoření

Dovolte, abychom Vás pozvali ke společnému projektu obce Troubelice a agentury ŘVU Art.

V tomto projektu nabízíme občanům Troubelic výtvarné kurzy a kurzy dalších aktivit. Jde o vzájemné setkávání a obohacování volného času. Každý z Vás si bude moci vybrat z pestré škály naší nabídky, každý může tvořit a radovat se ze společného sdílení a naučit se něco nového. V tak náročné době, jako je tato, všichni potřebujeme více společenských kontaktů a vzájemnou podporu – třeba v tvůrčí činnosti.

Výtvarné kurzy se budou konat v zasedací místnosti OÚ v Troubelicích a pečení v ZŠ Troubelice. Přihlásit se můžete na facebookovém profilu **Tvůrčí dílny Troubelice aneb troubelické tvoření** nebo můžete volat či poslat sms na tel. **728 117 941**. Počet míst na kurzu bude vždy omezen.

**Těšíme se na setkávání s Vámi!**

**ŘVU Art – Ivana Mertová Pobucká**

SEZNAM PLÁNOVANÝCH KURZŮ					
Datum kurzu	Čas konání	Místo konání	Náplň kurzu	Lektor	Cena kurzu
26. 2. 2022 sobota	14.00 – 17.00	Zasedací místnost OÚ Troubelice	<b>Akvarel jinak</b> akvarel, perokresba	Hepilová Jana Mohelnice	390 Kč
26. 3. 2022 sobota	14.00 – 17.00	Zasedací místnost OÚ Troubelice	<b>Malba na hedvábí</b> hedvábná mandala	Mašínová Eva Pardubice	390 Kč
9. 4. 2022 sobota	8.00 – 13.00	Základní škola Troubelice	<b>Upeč si velikonoční mazanec</b> rady, recepty, návody, pečení	Adamcová Helena Troubelice	390 Kč

Připravujeme: pečení chleba, suchý pastel, enkaustika, linoryt, keramika a opět pečení.

## SPOLEČENSKÁ KRONIKA

### Životní jubilea v únoru:

POSPÍŠILOVÁ Růžena, Troubelice	97 let	ZETOCHOVÁ Jiřina, Troubelice	77 let
DUBOVÁ Eugenie, Lazce	93 let	HEJL Josef, Pískov	75 let
VALIŠOVÁ Věra, Lazce	89 let	HEJLOVÁ Marie, Pískov	75 let
MAIEROVÁ Josefa, Troubelice	88 let	DUŠKOVÁ Marie, Pískov	75 let
WEIGELOVÁ Božena, Troubelice	88 let	POPELKOVÁ Božena, Lazce	74 let
MAITNEROVÁ Růžena, Troubelice	87 let	SLOVÁKOVÁ Milada, Troubelice	74 let
KAPPELOVÁ Jiřina, Troubelice	83 let	KRČOVÁ Anna, Troubelice	72 let
KOBZOVÁ Marie, Troubelice	83 let	BLAŽEK Antonín, Pískov	72 let
PAVLÍKOVÁ Ludmila, Troubelice	82 let	ŠLĚŠKA Jan, Troubelice	65 let
KOTRÁŠOVÁ Božena, Troubelice	81 let	KOŘÍSTKOVÁ Emilie, Troubelice	60 let



*Všem jubilantům přejeme spoustu úspěchů, hodně štěstí a lásky a hlavně pevné zdraví.*

### Narodili se:

KRÁLOVÁ Marie, Troubelice; TŘETINOVÁ Mirka, Troubelice; SPURNÁ Mariana, Troubelice; PŘÍBORSKÝ Martin, Troubelice

*Novým občánkům přejeme hodně štěstí, zdraví a krásné bezstarostné dětství.*

### Opustili nás:

NOVOTNÁ Marie, Troubelice (roč. 1935); ŠTOKSA Lubomír, Troubelice (roč. 1935)

*Pozůstalým projevujeme hlubokou a upřímnou soustrast.*

## INFORMACE OBECNÍHO ÚŘADU

### Platba místních poplatků

Prvním způsobem je bezhotovostní platba převodem na účet jednoho z níže uvedených peněžních ústavů:

Peněžní ústav	Číslo účtu / kód banky
Česká spořitelna	18 00 83 33 39 / 0800
Komerční banka	43 – 68 31 30 02 47 / 0100

V případě platby poplatku za odpady kalkulujte s částkou 500 Kč/osobu/rok.

V případě platby poplatku ze psů s částkou 50 Kč za jednoho psa a 70 Kč za každého dalšího psa.

**Platbu za odpady a platbu za psy je nutno provádět jednotlivě a rozlišit variabilním symbolem.**

### Variabilní symbol platby vepisujete ZPRAVA DOLEVA (←) následovně:

- vepište dvojčíslí označující část obce: **01 – Troubelice 02 – Lazce 03 – Pískov 04 – Dědinka**
- vepište konstantní čtveřici čísel: **1340 – v případě platby poplatku za odpady  
1341 – v případě platby poplatku ze psů**
- vepište číslo popisné Vašeho domu
- prázdná políčka vlevo doplňte nulami

### Příklady sestavení variabilních symbolů:

- občan Troubelice s číslem popisným 180 hradí poplatek za odpady: 01 80 1340 01 **VS: 0180134001**
- občan Lazců s číslem popisným 33 hradí poplatek za odpady: 00 33 1340 02 **VS: 0033134002**
- občan Pískova s číslem popisným 66 hradí poplatek ze psů: 00 66 1341 03 **VS: 0066134103**

Další možností je úhrada poplatků v pokladně obce a to hotově nebo prostřednictvím platební karty.

**Poplatek za psa je splatný do 31. 3., poplatek za odpady je splatný do 30. 6.**

### Osvobození od poplatku za odpady

Na základě Obecně závazné vyhlášky č. 2/2021, mohou občané obce Troubelice žádat o osvobození od poplatku za odvoz komunálního odpadu.

**Od poplatku jsou dle výše uvedené vyhlášky v plné výši osvobozeni poplatníci narození v příslušném kalendářním roce a dále poplatníci, kteří v příslušném roce dovrší 90 a více let věku.**

### Dále jsou od poplatku v plné výši osvobozeni:

- osoby umístěné v domovech a penzionech pro důchodce, léčebnách dlouhodobě nemocných a zařízeních poskytujících sociální služby s celoročním pobytem,
- osoby umístěné ve vyšetřovací vazbě a výkonu trestu, osoby zdržující se v zahraničí delší dobu než 1/2 roku,
- děti umístěné v dětských domovech,
- osoby, které předloží nájemní smlouvu na byt mimo obec Troubelice a prokáží placení poplatku za odpady vlastníkovu bytu.

### Ve výši 50% jsou od poplatku osvobozeni:

- žáci a studenti denního studia škol mimo obec Troubelice, kteří se prokáží dokladem o zajištění ubytování v daném místě a potvrzení o studiu příslušné školy.

Oznámení nároku na osvobození od poplatku provádí žadatel podáním předepsané žádosti vč. příloh na podatelnu obce. Formulář žádosti naleznete na webu obce v části MÍSTNÍ SAMOSPRÁVA – FORMULÁŘE – ODPADOVÉ HOSPODÁŘSTVÍ.

**Žádost je nutno podat do 31. března, jinak nárok na osvobození zaniká.**

## VZPOMÍNKY NAŠICH OBČANŮ

### Obchody, pohostinství

Myslím, že si dnes již málokdo pamatuje, že v Troubelicích bývalo pět hospod: U Kropáčů, Na Rychtě, U Šmoldasů, U Dokoupilů a ta pátá naproti nádraží U Krylů. Dnes existuje pouze jedna - U Kropáčů, ale i v té bývá málokdy plno. Hospody přestaly být navštěvovány v menší míře s rozvojem televize a informačních sítí, a tak se postupně zavíraly, až zůstala jenom jedna. Věříme, že ta již vydrží, když i nucené uzavření během covidové pandemie úspěšně přežila.

Dříve se pořádalo mnoho honů: na koroptve, na bažanty, na zajíce a "kolový hon" na zajíce. Myslivci se vždy scházeli ráno v hospodě. A "poslední leč" byla zase v hospodě. Aby si myslivci žádného hospodského nerozhněvali, tož hospody pravidelně střídali. I hospodští se snažili a pořádali pro návštěvníky různé akce a soutěže. Pamatuji si, že v hospodě U Šmoldasů byl jednou před Vánoce uspořádán pro mladé hospodyňky dokonce kurs pečení vánočního cukroví. Materiál na pečení si každá přinesla. V hospodě byly pro všechny připravené recepty (napsané prupisem na stroji), které si mohly vyzkoušet. Tuším, že iniciátorem byla tehdy paní Horká a některá z učitelek.

Na rychtě zase byla kuželková dráha, zvuk vřazených koulí a padajících kuželů se rozléhal po celém rozcestí.

A obchody? O malém obchůdku pana Duška jsme již psali. Větší obchod měl na horním konci na velké straně naproti Pospíšilovým pan Fr. Kropáč. Všichni mu říkali šéf. U "šéfa" se prodávaly potraviny i průmyslové zboží. Prodávala tam s ním i jeho sestra Jindra, která v obchodě zůstala ještě dlouho po "zestátnění" obchodu a odjezdu "šéfa" do Rýmařova. Myslím, že to tehdy ani nebylo zestátnění, ale vznik spotřebního družstva "Jednota". Obchod existoval na tomto místě až do doby než byl postaven nový obchodní dům Jednoty (dnes COOP). I potom se tam ještě prodávaly stavební materiály a nakonec tam měla "Jednota" skladiště. V devadesátých letech dostali potomci "šéfa" dům v restituci zpět a prodali ho, dnes jsou to vlastně dva spojené obytné domky.

Víte, že v Troubelicích měl prodejnu i Baťa? Byl to typický "baťovský domek", stál kousek před sokolovnou přímo naproti dnešnímu COOPu. Zařízení a zboží v prodejně bylo stejné jako ve všech Baťových prodejnách. I vývěsní tabule byla jako všude ve světě. Prodejna i domek existovaly po válce poměrně krátkou dobu. Kam se poděla paní Hlásná, která v domku bydlela a v obchodě prodávala, to vůbec nevím.

V Troubelicích bývala i cukrárna, a sice v domečku, který stál za Hnilíčkovými (tehdy Nevěřilovými) směrem k Trpinkám. Byl to malý domek, v němž bydlela rodina Pospíšilových. Pospíšilovi měli tři dcery. S Františkou jsem chodila do školy. Každou neděli se u nich prodávala dobrá zmrzlina a zákusky. Na chuť té zmrzliny jsem si vzpomněla, když jsem poprvé ochutnala zmrzlinu v Itálii. Třeba u Pospíšilových dělali zmrzlinu podle italského receptu? Brzy po válce se však cukrář s rodinou odstěhoval do Hradce, domeček zůstal opuštěný a cukrárna v Troubelicích nebyla již nikdy obnovena.

V domečku u potoka, vedle bývalého pekařství, byla trafika. Trafiku měl právo provozovat válečný invalida. Prodávaly se tam noviny, tabák, cigarety. Se vznikem PNS (poštovní novinové služby) a počátkem prodeje tabákových výrobků prakticky ve všech obchodech, trafika zanikla. Ale před lávkou přes potok, po které se do trafiky chodilo, rostla krásná bříza a pod ní stál malinký domeček, ve kterém potom ještě dlouho byla holírna. Bříza je i dnes stále krásná, ale po holírně nezůstala ani stopa. V domě vedle školy se vystřídala také spousta obchodů. Snad nejdéle se tam prodával textil a obuv, ostatní obchody se potom střídaly poměrně rychle do té doby, než dům koupila stolářská firma, které patří i bývalá škola "měšťanka". A obchody definitivně skončily.

Mezi budovou staré, dnes chátrající, "rychty" a obecním úřadem (domem služeb) bývalo kdysi dávno také řeznictví. Pamatuji si, že jsme tam se stařečkem občas chodili pro koňský salám, protože se dal koupit bez lístků - nebyl na přiděl. Na dvorku před budovou řeznictví jsem poprvé uviděla vodotrysk. Malé kulaté jezírko, uprostřed kterého stříkal poměrně vysoko (alespoň mně se to tehdy tak jevilo) proud vody. Byla to taková milá malá fontána, a zdálo se, že voda tryská přímo ze země. Když jsem však zjistila, že na plotě nedaleko jezírka je zavěšená bečka s vodou a vodotrysk stříká pouze v případě, že v bečce je voda, byla jsem velmi zklamaná.

Jestli dnes někomu něco v obci chybí, třeba zrovna cukrárna, nezapomeňte, že nyní máme v Troubelicích přímo "královskou čokoládovnu". Grunt, ve kterém se čokoládovna nachází, patřil dříve přece Králům. Oslad'te si život horkou "královskou čokoládou".

Milada HAŠKOVÁ

## ZE SPORTU

### Kuželkářský klub Troubelice

Po delší odmlce, Vám chceme sdělit, jak se nám daří.

Vzpomeneme-li na minulé dvě sportovní sezóny, tak se nám ani jedna nepodařila v důsledku vládních nařízení dohrát.

Letošní sezóna 2021/22 se hraje konečně bez přestávky. Naše dvě družstva se účastní Okresního přeboru, kde je nahlášeno celkem 15 družstev. Naše družstva se umísťují v druhé polovině tabulky.

V našich řadách jsou také dva mladí hráči, kteří hrají v Severomoravské regionální soutěži mládeže.

V lednu proběhlo Okresní kolo jednotlivců a následně i Krajské kolo jednotlivců.

Z našich řad postoupili na „kraj“ čtyři hráči. Za ženy Kotrášová M., která hrála v Olomouci, za seniorky Suralová J. v kuželně Bohumín, za dorostence Polách L. v Přerově, a za starší žáky Polách V. v kuželně Prostějov.

Vzorně reprezentovali náš oddíl i naši obec. Zvláště bych pochválil naši mládež, byli na tomto prestižním přeboru poprvé. Pokud máte zájem o jednotlivé výsledky, tak jsou uveřejněny na internetové stránce: <https://smkuzelky.webnode.cz/>.

Za Kuželkářský klub Troubelice M. KOTRÁŠ

## Z NAŠÍ ZÁKLADNÍ ŠKOLY

### Hodnocení práce školy za první pololetí školního roku 2021/22

Školní rok 2021-22 jsme zahájili 1. září se 176 žáky. Během prvního pololetí se jedna žákyně odstěhovala, takže nyní máme 175 žáků. Na prvním stupni je 5 tříd se 79 žáky a na druhém 4 třídy s 96 žáky. Hochů je 89, dívek 86.

V pedagogickém sboru došlo také k několika změnám. Za paní Mgr. Miroslavou Mahdalovou, která odešla do důchodu, nastoupil pan Mgr. Roman Kobylka a asistentky pedagoga rozšířily paní Lenka Tempírová a Mgr. Alena Horáková.

Práce školy se řídila ročním plánem. Jeho plynulé plnění brzdila protiepidemická opatření. Omezení se výrazně projevilo hlavně ve sportovní reprezentaci školy a účasti žáků v dalších soutěžích. I za obtížných podmínek se nám podařilo zvládnout plavecký výcvik, návštěvy divadla a částečně realizovat ekologický program. První pololetí bylo také ve znamení plnění Národního plánu doučování. Jednalo se o skupinové nebo individuální doučování pro žáky s výukovými obtížemi, zapříčiněnými distanční výukou. Celkem jsme jim poskytli 107 hodin doučování a snažili se tak zmírnit negativní dopad proticovidových opatření z předcházejících období.

Na pololetní pedagogické radě jsme konstatovali, že vyznamenání na prvním stupni mělo 73 žáků, na druhém 28. Samé jedničky mělo 43 žáků prvního a 5 žáků druhého stupně. Všichni žáci zvládli učivo tak, že nikdo o pololetí nebyl klasifikován nedostatečnou. Při hodnocení chování jsme udělili 20 pochvalných listů a jedna žákyně 8. ročníku dostala pochvalu ředitele školy za pohotové jednání při ohrožení života spoluobčana. Při prezenční výuce jsme mohli vyhodnotit i soutěž o Nej žáka třídy, celkem osm žáků si odneslo poukaz na knihy, hry nebo sportovní potřeby v hodnotě 500 Kč od Rodičovského spolku při ZŠ Troubelice. Školní práci nám komplikovalo i časté testování. Pochvalu si za úspěšné zvládnutí zaslouží nejen žáci ale i správní zaměstnanci, třídní učitelé a rodiče. Velkou snahu jsme měli i ve zlepšení školního prostředí pro žáky a zaměstnance. Během prázdnin se nám podařilo kompletně zrekonstruovat sociální zařízení na pavilonu prvního stupně a v prosinci i odbornou učebnu fyziky a chemie. Obě rekonstrukce byly velmi nákladné a stály bezmála milion korun. Za jejich finanční pokrytí vděčíme obecnímu zastupitelstvu a panu starostovi, protože z vlastních zdrojů bychom tuto částku neuhradili.

Plnění školních úkolů nebylo jednoduché a vyžadovalo kvalitní spolupráci celého pedagogického sboru a všech dalších zaměstnanců školy, podporu obecního zastupitelstva a pomoc rodičovského spolku při naší základní škole. Rodičovskému spolku je potřeba poděkovat i za nákup sešitů pro všechny žáky školy.

Na závěr mi dovolu, abych touto cestou všem poděkoval a popřál mnoho sil do plnění úkolů příštího pololetí.

## HASIČI RADÍ

### Jak správně volat na tísňovou linku 112

„Dobrý den, dovolali jste se na linku 112. Jak vám mohu pomoci?“ hlásí do telefonu mnohokrát za směnu operační technici na krajském operačním a informačním středisku při příjmu tísňových volání.

Loni odbavili více než 126 tisíc hovorů, což představuje asi 350 příjmů denně, při nichž poskytují pomoc lidem, vysílají k zásahům jednotky profesionálních i dobrovolných hasičů i speciální techniku, řeší leckdy kuriózní požadavky a reagují na omyly, zlomyslná volání a prozvánění. Tyto hovory tvoří velkou část všech volání. Důvodem jsou často například tzv. pocketcall, tedy nechtěná volání z kapsy, či hra dítěte. Rodiče žijí s přesvědčením, že když je telefon uzamčený, tak se jejich ratolest nemůže nikam dovolat. Dítě ale přitom nevědomě vytáčí opakovaně tísňovou linku. Operátoři tak často poslouchají dětské žvatlání. Připomínáme, že zneužití tísňové linky je trestné a může skončit i pokutou. Obsluha linky tísňového volání 112 spadá pod Hasičský záchranný sbor ČR. V praxi to vypadá tak, že pokud zavoláte na 112 nebo na národní číslo 150, dovoláte se na stejné středisko.

#### Při volání na tísňovou linku prosím dodržujte tyto pravidla:

- Pro telefonát na tísňovou linku vyhledejte tiché místo, pokud to situace dovoluje. Snažte se udržet v klidu, mluďte pomalu, srozumitelně a věcně. Komunikaci je lépe rozumět a zrychlí se organizace pomoci.
- Operátorovi popište, co se stalo. Odpovězte na základní otázky a nejlépe v tomto pořadí: „Co? Kde? Kdo?“. Naučte tuto poučku i své děti.

**Co? = základní informace, co se stalo**

**Kde? = místo, kde se to stalo**

**Kdo? = kdo volá**

- Dejte operátorovi prostor, aby se vás mohl doptat na potřebné informace. Nikdy telefon nezavěšujte, pokud k tomu nejste vyzváni. Telefon neodkládejte, ale mějte jej u sebe, operátor může volat zpět pro upřesnění a ověření informací.
- V případě dopravních nehod vždy zastavte, pokud to situace umožňuje. Až poté volejte na tísňovou linku.
- Stěžejní údaj je vaše poloha, popřípadě místo mimořádné události. Ve velkých městech pomohou lampy veřejného osvětlení, které jsou označeny unikátními čísly, které určují jejich přesnou polohu. Pro lokalizaci využijte orientační body, jako jsou nákupní centra, obchody, divadla, kina, kostely, benzínové pumpy.
- Na komunikacích se orientujete například podle železničních přejezdů, které mají na zadní straně světelné skříně nebo výstražného kříže nalepené označení. Také mosty mají svůj kód. Na dálnicích je dobré sledovat kilometrovník ve středu nebo na pravém okraji svodidel.
- Řiďte se pokyny operátora. Nebojte se zeptat, pokud je pro vás nějaký pokyn nejasný.
- Volejte přímo na tísňovou linku. Zprostředkované volání komplikuje práci operátorům. Do hovoru nezatahujte další osoby, komunikace bývá poté nepřehledná.
- Neplette si tísňovou linku s nemocniční pohotovostí nebo s informační linkou.

- Linky tísňového volání: **150 – Hasičský záchranný sbor ČR**      **155 - Zdravotnická záchranná služba**  
**158 – Policie ČR**      **155 - Městská policie nebo obecní policie**  
**112 – Jednotné evropské číslo tísňového volání**